

ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΧΕΙΡΙΣΜΟ ΝΕΚΡΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΜΕ ΜΟΛΥΣΜΑΤΙΚΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ

Σύκα Άντρια, Κωνσταντίνου Κωνσταντίνος, Παναγή Άντρια

Εισαγωγή: Κατά τη διάρκεια της νοσηλείας ασθενούς με λοιμώδες νόσημα συστήνεται διεθνώς η λήψη των βασικών προφυλάξεων καθώς και συγκεκριμένες προφυλάξεις, ανάλογες με τον τρόπο μετάδοσης του νοσήματος αιματογενώς αερογενώς με σταγονίδια.

Σκοπός: να γίνει επισήμανση των κατευθυντήριων οδηγιών προφύλαξης του προσωπικού κατά τον χειρισμό νεκρών σωμάτων με μολυσματικά νοσήματα.

Υλικό-μέθοδος: έγινε αναζήτηση άρθρων μέσω των βάσεων δεδομένων όπως pubmed για από τη χρονική περίοδο 2000 με 2017 με τις ακόλουθες λέξεις κλειδιά όπως κατευθυντήριες οδηγίες, νεκρό σώμα

Αποτελέσματα: Ερωτήματα όμως δημιουργούνται σχετικά με την πιθανότητα μετάδοσης νοσημάτων όταν ο ασθενής καταλήξει. Υπάρχει η βεβαιότητα ότι οι μαλακοί ιστοί του πτώματος ενέχουν κινδύνους μετάδοσης λοιμώδους νοσήματος. Κανένας από τους μικροοργανισμούς που προκάλεσαν επιδημίες στο παρελθόν δεν φαίνεται να επιζεί για μεγάλο χρονικό διάστημα μετά την ταφή. Από τη στιγμή που ο ξενιστής πεθαίνει οι περισσότεροι μικροοργανισμοί σταματούν να πολλαπλασιάζονται και πεθαίνουν γρήγορα Αυτό όμως δεν αποκλείει πάντα τη δυνατότητα μετάδοσης νοσήματος. Όταν το Ινστιτούτο John Hopkins στη Βαλτιμόρη ανακοίνωσε την προσβολή εργαζομένου από το μυκοβακτηρίδιο της φυματίωσης από νεκρό σώμα το έγινε σαφές ότι η λήψη προφυλακτικών μέτρων κατά τον χειρισμό νεκρών σωμάτων είναι απαραίτητη.

Συμπεράσματα: Ο επικείμενος κίνδυνος βιολογικού πολέμου και η επανεμφάνιση παλαιών ασθενειών πρέπει να μας κάνουν ιδιαίτερα προσεκτικούς στην επαφή με το νεκρό σώμα.

Επειδή δεν υπάρχει αδιάσειστα τεκμηριωμένη γνώση για την επιβίωση των ειδικών παθογόνων στα νεκρά σώματα κάθε νεκρό σώμα πρέπει να θεωρείται δυνητικά μολυσματικό και οι εργαζόμενοι που εμπλέκονται στην φροντίδα νεκρού σώματος πρέπει υποχρεωτικά να έχουν υποβληθεί σε πλήρη κύκλο εμβολιασμού έναντι της ηπατίτιδας Β και να έχουν ελεγμένα αναπτύξει αντισώματα. Ακολούθως περιγράφονται οι κατευθυντήριες αρχές που προτείνει η σύγχρονη βιβλιογραφία και πρέπει να τηρούνται από όλες τις κατηγορίες εργαζομένων που εμπλέκονται στη φροντίδα του νεκρού σώματος.

Λέξεις-κλειδιά: κατευθυντήριες οδηγίες, νεκρό σώμα, μολυσματικά νοσήματα